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निरे्दश (1-5): निम्न रेखा आलेख छह महीिे में एक देश द्वारा उत्पानदत जूट, कपास और ऊि की कुल मात्रा 

(टि में) को दशााता है। जािकारी का ध्यािपूर्ाक अध्ययि कीनजए और निम्ननलखखत प्रश्ोों के उत्तर दीनजए:

 
 

Q1. यनद जिर्री और मार्ा के महीिे में उत्पानदत कपास की मात्रा का ऊि की मात्रा से अिुपात क्रमशः 5 : 

7 और 3 : 2 है, तो जिर्री में उत्पानदत कपास की मात्रा और मार्ा में उत्पानदत ऊि की मात्रा के बीर् अोंतर ज्ञात 

कीनजए।  

(a)0 

(b)2 

(c)3 

(d)4 

(e)इिमें  से कोई िही ों 
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Q2. यनद नसतोंबर के महीिे में, जूट, कपास और ऊि का नमलाकर कुल उत्पादि जूि की तुलिा में 25% 

अनिक है और जूट का कुल उत्पादि अपै्रल की तुलिा में 20% कम है, तो नसतोंबर में कपास और ऊि के 

उत्पादि की मात्रा का ज्ञात कीनजए। 

(a)  380 

(b)385 

(c)280 

(d)270 

(e) इिमें से कोई िही ों 
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Q3. जिर्री से जूि तक कपास और ऊि के उत्पादि की औसत मात्रा क्या है? (अिुमानित माि)  

(a)342 

(b)243 

(c)352 

(d)340 

(e) 348 
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Q4. यनद फरर्री में उत्पानदत कपास की मात्रा, उसी महीिे में उत्पानदत ऊि की मात्रा से  अनिक है, 

तो फरर्री में उत्पानदत कपास की मात्रा का मई में उत्पानदत जूट की मात्रा से अिुपात ज्ञात कीनजए। 

(a)12:13 

(b)11:12 

(c)13:12 

(d)13:15 

(e) इिमें  से कोई िही ों 
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Q5. नदए गए महीिोों में उत्पानदत जूट की मात्रा, नदए गए महीिोों में उत्पानदत कपास और ऊि की कुल मात्रा 

का नकतिा प्रनतशत है?  

         (a)  

 

          (b)  

 

          (c)  

 

          (d)  

 

(e)  
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निरे्दश (6-10): दी गई जािकारी का ध्यािपूर्ाक अध्ययि कीनजए और निम्ननलखखत प्रश्ोों के उत्तर दीनजए। 

नदया गया रेखा आलेख उि छात्रोों के प्रनतशत नर्तरण को दशााता है नजन्ोोंिे एक कॉलेज में नर्निन्न नर्षयोों में 

स्नातक के नलए आरे्दि नकया है और कुल र्यनित छात्रोों में से प्रते्यक नर्षय के नलए र्यनित छात्रोों का प्रनतशत 

नर्तरण दशााता है। 



आवेर्दि करिे वाले छात्रों की कुल सोंख्या = 88000 

चयनित छात्रों की कुल सोंख्या = 14400 

 

 
Q6.  नर्ज्ञाि में र्यनित होिे र्ाले छात्रोों की सोंख्या और उसी के नलए आरे्दि करिे र्ाले छात्रोों की सोंख्या के 

बीर् क्या अोंतर है?  

 (a) 15,844 

(b) 15,904 

(c) 15,444 

(d) 15,764 

(e) 15,554 
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Q7. कला के नलए आरे्दि करिे र्ाले छात्रोों की कुल सोंख्या तथा गनणत और अोंगे्रजी दोिोों में नमलाकर र्यनित 

होिे र्ाले छात्रोों की कुल सोंख्या का योग क्या है? 

(a) 20,238 

(b) 20,042 

(c) 20,912 

(d) 20,802 

(e) 20,432 
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Q8.  कला और अोंगे्रजी में नमलाकर र्यनित छात्रोों की सोंख्या का गनणत और र्ानणज्य में नमलाकर र्यनित छात्रोों 

की सोंख्या से अिुपात क्या है?   

(a) 10:7 

(b) 3:2 

(c) 7:5 

0

5

10

15

20

25

30

आवेदन करने वाले छात्र
चयननत छात्र



(d) 8:5 

(e) इिमें  से कोई िही ों 
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Q9.  र्ानणज्य और नर्ज्ञाि नमलाकर र्यनित िही ों हुए छात्रोों की सोंख्या तथा अन्य के नलए र्यनित िही ों हुए छात्रोों 

की सोंख्या का औसत क्या है?   

(a) 18,984 

(b) 18,264 

(c) 19,334 

(d) 17,994 

(e) 19,444 
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Q10.  प्ररे्श के नलए आरे्दि करिे र्ाली लड़नकयोों की सोंख्या और र्यनित होिे र्ाली लड़नकयोों की सोंख्या का 

अिुपात 8 : 1 है तथा आरे्दि करिे र्ाले लड़कोों में से र्यनित लड़कोों का प्रनतशत 19
7

12
%  है, तो र्यनित 

लड़कोों की सोंख्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 8,800 

(b) 10,000 

(c) 9,600 

(d) 9,400 

(e) 9,000 
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निरे्दश (11-15): रेखा आलेख नर्निन्न र्षों में A, B और C की बेर्ी गईों कुल इकाइयोों को दशााता है। पररचे्छद 

का ध्यािपूर्ाक अध्ययि कीनजए और निम्ननलखखत प्रश्ोों के उत्तर दीनजए: 

     एक कों पिी तीि उत्पाद- A, B और C बिाती है। 2015 में, A, B और C का प्रारों निक स्टॉक क्रमशः 200, 

150 और 50 है। कों पिी नपछले र्षा A, B और C की बेर्ी गई कुल इकाइयोों के 125% इकाइयोों का उत्पादि 

करती है। A, B और C की 1 इकाई की नर्निमााण लागत क्रमशः 5 रुपये, 9 रुपये और 15 रुपये है। प्रारों निक 

स्टॉक की गणिा प्रते्यक र्षा की शुरुआत में की जाती है और अोंनतम स्टॉक की गणिा प्रते्यक र्षा के अोंत में की 

जाती है। एक र्षा का प्रारों निक स्टॉक नपछले र्षा के अोंनतम स्टॉक के बराबर है। 

ध्याि दीनजए: अोंनतम स्टॉक = प्रारों निक स्टॉक + उत्पादि - कुल बेर्ी गई र्सु्तएों  

 



 
 

Q11. 2015 में A और B का एक साथ प्रारों निक स्टॉक, 2016 में B और C के एक साथ प्रारों निक स्टॉक का 

नकतिा प्रनतशत है? 

(a) 43
8

9
% 

(b) 38
8

9
% 

(c) 57
8

9
% 

(d) 23
8

9
% 

(e) 29
8

9
% 
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Q12. 2015 में A का उत्पादि, 2017 में B के उत्पादि से नकतिे प्रनतशत अनिक या कम है?  

(a) 22
3

11
% 

(b) 35
3

11
% 

(c) 15
3

11
% 

(d) 31
3

11
% 

(e) 27
3

11
% 

L1Difficulty 3 

QTags Line Graph DI 

QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q13. 2018 में कों पिी की नर्निमााण लागत ज्ञात कीनजए। 

(a) 1,12,000 रुपये 

(b) 1,05,400 रुपये 

(c) 1,23,750 रुपये 

(d) 1,17,500 रुपये 

(e) 1,29,800 रुपये 
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Q14. 2014 में A, B और C के अनिकतम सोंिानर्त उत्पादि का अिुपात ज्ञात कीनजए। 

(a) 13 : 21 : 15 

(b) 6 : 7 : 5 

(c) 7 : 4 : 5 

(d) 3 : 4 : 5 

(e) इिमें से कोई िही ों 
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Q15. 2017 में A, B और C के अोंनतम स्टॉक का औसत, 2015 में A, B और C के अोंनतम स्टॉक के औसत से 

नकतिा अनिक है?  

(a) 123 

(b) 121 

(c) 132 

(d) 125 

(e) 129 
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Solution  

 

S1. Ans.(a) 

Sol. 

  
 

S2. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S3. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S4. Ans.(d) 

Sol. 



 
 

S5. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S6. Ans.(b) 

Sol. 

Number of students who applied for Science=0.22 × 88000 = 19360 

Number of students selected for Science=14400 × 0.24 = 3456 

Required difference=15904 

 

S7. Ans.(e) 

Sol. 

Number of students who applied for Arts=88000 × 0.17 = 14,960 

Number of students selected in Maths and English together=14400 × 0.38 = 5472 

Required sum=20432 

 

S8. Ans.(c) 

Sol. 

Required ratio=(14+28): (10+20)=7:5 

 

S9. Ans.(a) 

Sol. 

Students who are not selected for Commerce=0.19 × 88000 − 0.20 × 14400 = 13840 

Students who are not selected for Science=0.22 × 88000 − 0.24 × 14400 = 15904 

Students who are not selected for Others =0.10 × 88000 − 0.04 × 14400 = 8224 

Required average = 
(13840+15904)+8224

2
= 18,984 

 

S10. Ans.(d) 

Sol. 

Let the number of girls who have applied and selected be 8x and x respectively. 

Number of boys who have applied= (88,000-8x) 

And the number of boys who got selected= (14400-x) 

ATQ 
14400−x

88,000−8x
× 100 =

235

12
  

𝑥 = 5000  

Number of boys who got selected=9400 

 



Sol. (11-15) 

 

  

2014 2015 2016 2017 

A B C A B C A B C A B C 

Opening 

Stock       200 150 50 800 550 350 625 350 300 

Production       

350

0 

200

0 

250

0 

362

5 

200

0 

275

0 

475

0 

275

0 

350

0 

Total Sold 

280

0 

160

0 

200

0 

290

0 

160

0 

220

0 

380

0 

220

0 

280

0 

440

0 

250

0 

330

0 

Closing 

Stock 200 150 50 800 550 350 625 350 300 975 600 500 

 

S11. Ans. (b) 

Sol. 

Required % =
(200+150)

(550+350)
× 100 

=
350

900
× 100  

=
350

9
%  

= 38
8

9
%  

 

S12. Ans. (e) 

Sol. 

Required % =
(3,500−2,750)

2750
× 100  

=
750

2,750
× 100  

=
300

11
%  

= 27
3

11
%  

 

S13. Ans. (d) 

Sol. 

Total manufacturing cost in 2018 = [(5 ×
125

100
× 4,400) + (9 ×

125

100
× 2,500) + (15 ×

125

100
×

3,300)] 

= 27,500 + 28,125 + 61,875 

= Rs 1,17,500 

 

S14. Ans. (e) 

Sol. 

Maximum production of A, B & C in 2014 is possible, only when opening stock  of A, B & C  

in 2014 is ‘0’. 

So, required ratio = (2,800 + 200): (1,600 + 150): (2,000 + 50)  

= 3,000 : 1,750 : 2,050 

= 60 :  35 : 41 

 

S15. Ans. (d) 



Sol. 

Required difference = (
975+600+500

3
) − (

800+550+350

3
)  

= (
2,075

3
) − (

1,700

3
)  

=
375

3
  

= 125 

 

 


